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  ١تقييم الراحة الحرارية مادياً -٦
 وبدونه ينتفى قيام  والعمرانى،ساسية للتصميم المعمارىلأهداف االأتوفير الإحساس بالراحة واحد من 
بما يعنيه ذلك من توفير للحماية من المؤثرات البيئية الغير ". المأوى"المبنى بوظائفه، التى أولها أن يوفر 

 يحمى مستخدميه من التعرض للأمطار أو العواصف المتربة أو أشعة الشمس ، فالمبنى الذى لا)١(مرغوبة 
فتوفير الحماية من المؤثرات المناخية وتوفير الراحة .  المحرقة لا يمكن أن يعتبر عملاً معمارياً على الإطلاق

لمنفقة فى بنائه الحرارية لشاغلى المبنى وظفية أساسية وبديهية للمبنى، بدونها يصبح جزء كبير من الأموال ا
 . تبذيراً بلا هدف

 فهل يمكن تقدير تأثير الراحة الحرارية على الإنسان مادياً وإقتصادياً؟ 
يمكن بسهولة ملاحظة إزدياد الإقبال على دور العرض السنيمائى والمسرحى مكيفة الهواء خلال الفترات 

عنية ذلك من زيادة فى دخل هذه التى تخرج فيها الظروف الجوية عن حدود الراحة الحرارية مع ما ي
الدور، وبنفس البساطة يلاحظ فارق السعر بين وسائل المواصلات المكيفة ومثيلاتها غير المكيفة مما يعطى 

وعلى المستوى العقارى يزداد . مؤشراً مباشراً على أن للراحة الحرارية ثمناً وعائداً إقتصادياً يمكن قياسه
 . الغربية أو الجنوبيةعن مثيلتها) البحرى(سعر الشقة 

  -:ياً دكيف يتم تحديد قيمة الراحة الحرارية ما
مما سبق بتضح أن لتوفير الراحة الحرارية لشاغلى المبانى بأنواعها المختلفة إنعكاساً إقتصادياً يزيد من أهمية 

أ الذى تكلف مبنى  أى المبنيين أفضل إقتصادياً؟"توفيرها، ولكن ذلك لا يستطيع الإجابة على سؤال مثل 
الذى لم يتكلف شيئاً من ذلك، وعجز عن " ب"الكثير لتوفير الراحة الحرارية للمستخدمين، أم مبنى 

راحة أكثر، بينما الثانى ذو   أو المقارنة بين بديلين للتصميم يوفر أحدهما ".توفير الراحة الحرارية لشاغليه؟
 تكلفة أقل؟

رنة مستحيلة ما لم يتم تحويل أحدهما إلى وحدات الآخر، وهو مقا" وراحة حرارية"فالمقارنة بين تكاليف 
 .  فكيف يتم تحديد هذا الثمن.أو قيمة إقتصادية للراحة الحرارية" ثمن"ما يفرض محاولة تحديد 

  -:مفهوم الثمن
دنيا لا شئ فى الف) ١(لا يتحدد الثمن لسلعة ما تبعاً لأهميتها، وإنما تبعاً للجهد المبذول فى الحصول عليها

يعادل أهمية الهواء، فحرمان إنسان من الهواء لفترة تتعدى دقائق معدودة تعنى نهاية حياته، ورغم ذلك 
فليس للهواء ثمن رغم أهميته وفوائده، ولكن يصبح للهواء ثمن عندما يتعذر الحصول عليه ويكون لابد 

 . لغواصين ثمن ليس بالهينمن بذل الجهد لذلك، فللهواء المضغوط داخل الإسطوانات التى يحملها ا
ويمكن فى هذه الحالة تحديد ثمن لتر من الهواء بأنه المبلغ المدفوع للحصول على هذه الكمية معبأة فى 

 . الصورة المطلوبة للاستخدام

 
 ٢٤٩ عباس الزعفرانى، العمارة الشمسية السالبة فى المناطق الحارة، رسالة ماجستير، ص 1
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وقياساً على ذلك يمكن تحديد ثمن الراحة الحرارية بأنه المبلغ الممكن دفعه للحصول عليها بوسيلة مؤكدة 
 ". لك تبعاً لكل موقف وظرف على حدةوذ"النتيجة 

ففى حالة سفر شخص بإحدى وسائل المواصلات، وليكن قطاراً مثلاً يصبح ثمن الراحة الحرارية هو 
إذا تثبتت العوامل الإخرى كالدرجة (الفارق بين سعر التذكرة فى عربة مكيفة وأخرى غير مكيفة 

 ). إلخ... ومواعيد الوصول 
لمواصلات، تصبح المفاضلة بين تكييف العربات من عدمه ذات قواعد واضحة، وبالنسبة لصاحب وسيلة ا

فمجموع الزيادة فى أثمان التذاكر التى يدفعها الركاب هى المقابل المادى لتوفير الراحة، وتكاليف إضافة 
 . جهاز تكييف للعربة وتشغيله ممكن تحديدها، وهكذا تصبح المفاضلة ممكنة

يمكن إجراء " إلخ...  دار عرض سينيمائى -فندق "انى ذات النشاط الإقتصادىوبالنسبة للمبانى، فالمب
هذه المقارنة، أما فى مترل خاص مثلاً فقد يصبح من الصعب على صاحب المسكن تحديد العائد المادى 
المتحقق له من زيادة عزل الحوائط أو إظلال النوافذ، وهل الفارق فى الراحة الحرارية المتحقق يقابل ما 

 دفعه أم أقل أم أكثر؟ 
ضرورياَ، فثمن الراحة الحرارية هو إجمالى " لثمن الراحة الحرارية"هنا يصبح استخدام المفهوم التجريدى 

وفى حالة كهذه يمكن إعتبار هذا النظام هو تكييف الهواء . تكاليف النظام المؤكد تحقيقه للراحة كاملة
لتكييف هواء مترله، ودفع فواتير الكهرباء ومصروفات الميكانيكى، فصاحب المترل يمكنه  شراء نظام 

 . الصيانة ليضمن توافر الراحة الحرارية لسكان مترله
وبذلك يتحدد مقابل مادى لهذه الراحة، يمكن قياس البدائل المختلفة عليه، ومدى إقترابها أو إبتعادها عن 

 . ذلك بمقابل مادى قابل للقياس
لميكانيكى المؤكد النتيجة من مكان لآخر ومن ظرف لآخر، بل حتى وبالطبع قد يختلف هذا النظام ا

تحديد مفهوم الراحة الحرارية قد يختلف عليه تبعاً لدرجة الرفاهية المطلوبة ولكن يبقى المفهوم المجرد ثابتاً 
فثمن الراحة الحرارية هو الثمن المدفوع لتركيب وتشغيل نظام مؤكد نجاحه فى الوصول إلى هذه الراحة 

تتم المقارنة على  Base Case وهكذا يصبح هذا النظام حالة قياسية  )أياَ كان هذا النظام(كاملة 
 . أساسها

 
  -:حساب الجدوى الإقتصادية للمعالجات المناخية 

لتقييم جدوى استخدام معالجة مناخية، ثم المقارنة بينها وبين نظام يحقق الراحة الحرارية بشكل مؤكد، 
ف الميكانيكى الكامل الذى يتحكم فى درجة الحرارة صيفاً وشتاءاً، وبمقارنة التكاليف وهو نظام التكيي

  -:السنوية للحائط وهذا النظام يمكن تحديد ما يلى 
 تحديد إن كانت المعالجة تحقق الراحة الحرارية بدون استخدام جهاز للتكييف، ثم المقارنة بين -١

 .م الأفضل إقتصادياً تكاليف كل منهما، وتكون الأفضلية للنظا
 : فى حالة عجز المعالجة منفردة عن تحقيق الراحة الحرارية تحدث إحدى ثلاث حالات-٢
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، فيتم تشغيلها )مروحة مثلاً أو مدفأة( يمكن التغلب على ذلك بمساعدة من معدة ميكانيكية بسيطة -أ
كية البسيطة، فإن تم تحقيق الراحة تتم وإعادة دراسة جدوى استخدام المعالجة المعمارية مع المعالجة الميكاني

 . مقارنة التكاليف كما سبق، ويختار الحل الأفضل إقتصادياً 
  -: فى حالة عدم نجاح المعالجات البسيطة فى حل المشكلة نواجه أحد إحتمالين -ب
ظر بغض الن( خروج درجات الحرارة عن نطاق الراحة لفترات طويلة وغير محتملة يرفض الحل تماماً -١

 ) . عن إقتصادياته
 خروج درجات الحرارة عن نطاق الراحة لفترات قصيرة وبمقادير محتملة فيمكن قبول الحل مع -٢

 للراحة الحرارية كما سيلى " قيمة"من رصيد نجاحه الإقتصادى، وذلك بتحديد " مقابل للراحة"خصم 
 

 -:  عبر فترة زمنية طويلةًتقييم الراحة الحرارية
  

والتى تؤدى إلى مقياس  SET" درجة الحرارة المؤثرة القياسية" بالتفصيل لطريقة لسابقا القسمعرض 
وتعرض هذه الطريقة الحدود المريحة للظروف المناخية، والتى تعتبر  DISCمقياس عدم الراحة  "موحد هو 

 .غير مريحة بمقدار بسيط والظروف غير المحتملة 
ديسك، بينما يمكن . ٥+ديسك و . ٥- من الناس هى بين %٨٠والحدود المنفصلة للراحة بالنسبة لـ 

 ديسك، وهذا هو المقدار الذى يعد داخلاً فى نطاق ١+ ديسك و١-من الناس ظروفاً % ٧٠أن يتقبل 
 .الراحة 

 ساعات فى السنة، مثلاً أفضل بالتأكيد من حل يسبب ٥ديسك الفترة ٢فالحل المناخى الذى يسبب 
 .لسنة  ساعة فى ا١٠٠ديسك لفترة ٢

 .ديسك لنفس المدة ٢ ساعات أفضل من الذى يسبب ١٠ ديسك لمدة ١,٥وكذلك الحل الذى يسبب 
 .زيادة مقياس عدم الراحة عند نطاق الراحة  α معامل عدم الراحة 
 .زيادة مدة عدم الراحة  α معامل عدم الراحة 

 . مدة إستمرارها× مقياس عدم الراحة × ثابت = إذن معامل عدم الراحة 
 .  به حالات عدم الراحة غير متساوية المقدار والمدة تحدثوبالنسبة لعام كامل، 

 مدة إستمرارها× الزيادة فى مقياس عدم الراحة عن نطاق الراحة × ثابت= معامل عدم الرحة 
 -:وبإعتبار هذا الثابت يساوى الوحدة 

 .مرارهامدة إست * ١-مجموع مقياس عدم الراحة * ثابت = معامل عدم الراحة 
 ساعة × ديسك = إذن تكون وحداته 

ويمكن باستخدام هذا المعامل الإفتراضى حصر حالات عدم الراحة طوال العام فى فراغ معمارى، والتى 
تنشأ عن استخدام معالجة معينة، وفى حالة حصر معامل عدم الراحة لنظام قياسى من المعالجات المعمارية 

وهو كما سبق عرضه فى الفصل ( ثمن توفير الراحة لهذا النظام وتحديد تكاليف هذا الوضع، وتحديد
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أى ثمن جهاز تكييف اللازم لضبط الراحة فى ) السابق يساوى ثمن النظام المؤكد الفعالية لتوفير الراحة
 .الحدود المقبولة 

الراحة ويكون الفارق بين تكاليف النظامين هو ثمن الراحة، والذى يمكن بتقسيمه على قيمة معامل عدم 
تحديد ثمن الوحدة من هذا المعامل الإفتراضى، ويمكن الحكم بعد ذلك على إقتصادياً أى حل مناخى 

 . بحساب التكلفة وإضافة مبلغ مالى إليها يقابل ثمن توفير الراحة التامة 
 قيمة معامل عدم الراحة* ثمن وحدة معامل عدم الراحة = ثمن الراحة الحرارية فى نظام ما 

عامل الإفتراضى هو مجرد مؤشر، يساعد على استخدام وحدة واحدة لطرفى معادلة المقارنة بين وهذا الم
الحلول المعمارية والميكانيكية، ليسمح بالمقارنة بين حلول لا توفر الراحة الحرارية تماماً، وإنما لا يمكن 

مثلاً الحوائط الثقيلة ذات (ة كفارق كبير فى التكاليف أو مميزات غير مناخي(رفضها تماماً لمميزات أخرى 
 رغم سوء -فلو إفترضنا أن استخدام نوافذ ضيقة ذو فوائد أمنية ) فوائد أمنية حيث لا يسهل إقتحامها

تأثير ذلك على سرعة حركة الهواء بالداخل، فيمكن تحديد مقابل مالى لحالة عدم الراحة الناشئة عن 
 المبنى والنوافذ الواسعة أو إرتفاع تكلفة التأمين عليه ضيق النافذة، ومقارنتها بتكاليف زائدة لحراسة

 .إلخ...
ويجب ملاحظة أن هذا المؤشر نسبى وليس مطلقاً، فقد تكون قيمته مختلفة تماماً عند تقييم نفس المعالجة  

على أساس بديل قياسى مختلف، ولهذا يجب مقارنة كل البدائل نسبة إلى حالة قياسية واحدة وإلا 
 .اقية هذا المؤشر إنعدمت مصد

ة، مع يوهكذا يكون قرار إختيار بديل من عدة بدائل متوقفاً على أن يكون هو الأقل فى التكلفة السنو
عدم الإخلال بمتطلبات الراحة الحرارية، أو أن يكون الأقل تكلفة مع عدم توفير الراحة الحرارية، إذا كان 

لنفقات عن البدائل الأخرى، وتعذر استخدام وسيلة تصل ثمن هذه الراحة المفتقدة لا يزيد على الوفر فى ا
 . بظروف المكان إلى الراحة 

وبهذه الطريقة يمكن حل المشكلة التقليدية للطرق الكمية، وهى تعدد المعايير، حيث يتم دمج معيارى 
صادية، بحيث الراحة الحرارية والتكلفة الاقتصادية فى معيار واحد، بترجمة الراحة الحرارية إلى تكلفة اقت

 .تصبح التكلفة السنوية هى المعيار الكمى المستخدم فى مقارنة البدائل


